

□评论

8岁男孩山中走失，真相大白之前请勿“键盘断案”



近日，福建莆田仙游县石谷解景区发生的一起儿童失踪事件，揪紧了无数人的心。5月4日下午3点半左右，8岁男童邹某樽从海拔1803.3米的石谷解山顶下山途中，与家人意外失散。截至目前，仍未找到邹某樽的踪迹。

□评论员 朱文龙

8岁男童的行踪，牵动着无数人的心。“孩子怎么走失的”，成为舆论关注的焦点。虽说事情的来龙去脉目前还不清楚，但这并不妨碍一些网民“键盘断案”。对于孩子走失的原因，有人认为“孩子智力有问题，父母故意遗弃”，还有人认为这是一场“继父（母）谋害继子”的恶性事件。甚至，连陪同孩子下山的两个哥哥也没有“幸免”，一些人脑补出了“哥哥因争宠谋杀弟弟”的剧情。

这种在社交平台信口开河所

造成的伤害，已经不容忽视。

从目前所掌握的信息来看，没有证据表明孩子的失踪牵扯着遗弃、谋杀；那些声称“继父（母）谋害继子”的人也并没有确切的证据，更多只是个人臆测。不过，从相关新闻的评论区看，类似“哥哥因争宠谋杀弟弟”这样的言论，却得到了很多人的认可。这对孩子家人来说，伤害是巨大的。孩子丢了，家人本就承受着巨大的伤痛和心理压力，网上这些无端的猜测，对他们而言，无异于在伤口上撒盐。

值得警惕的是，这种“键盘断案”，极易成为滋生谣言的温床。网民对事故的关切情绪很容易被“键盘断案”所给出的结论“带歪”，倘若再有一些别有用心之人“推波助澜”，很容易出现“谣言满天飞”的乱象。

2023年，“上海女童在海滩走失”一事，在真相未明的情况下，一些人就谎称孩子父亲是“继父”，以至于警方在紧急寻找孩子的同时，还要发布诸如“失踪女孩父亲并非继父”这样的辟谣信息以正视听，无形之中给争分夺秒的搜救工作增加了许多额外负担。

网络时代，人人都有麦克风，参与公共话题的讨论无可厚非。但网络发言毕竟不是私下交流，在表达观点时，还是应该保持应有的敬畏感，清楚公共讨论的边界所在。具体到这起事件上，网民在讨论时不妨克制一下“断案癖”与“审判欲”，切勿用未经证实的臆测带乱节奏、带偏舆论。“键盘断案”无益于追寻真相，更不能成为伤害他人的借口，此风当止。

6岁女孩身患癌症，高额医药费愁坏一家人

“我要救妹妹”，11岁姐姐街头摆摊



文/片 曹婧雯 徐润杰 青岛报道

11岁女孩摆摊

4月28日下午5点，山东科技大学青岛校区北门附近的路边，一个小小的身影迎着太阳坐在摊位前。身旁的白色板子上写着“卖杯子救妹妹”，摊位上摆着塑料小玩具、毛绒玩偶和好心人捐赠的杯子。她叫音音，今年11岁，上小学五年级，下午4点半放学后，音音就会和姥姥一起拿着玩具来摆摊挣钱。

“妹妹有两个月多没回家，我很想妹妹，爸爸妈妈才跟我说妹妹生病了。”音音低着头说道，“自从妹妹生病后，爸爸妈妈都要去医院照顾妹妹，我白天吃完饭就去上学，放学之后就来摆摊，我想帮妹妹挣一点钱。”11岁的音音4点半放学之后需要先回家收拾东西，自己简单吃一点晚饭就会来到路边，作业多的时候就在路边写作业，“一般会在学校多写一点，实在写不完，只要就在这里坐着写，晚上8点就会回家。”

出来摆摊，音音需要守着摊子三个小时左右。从4月初开始不耽误

“我要救妹妹”，小的音音（化名）捏着拳头说出这句话。近日，在山东科技大学青岛校区北门附近出现了一个小女孩，她一边摆摊，一边写作业，身旁还立着一块“卖杯子救妹妹”的白色牌子。据了解，音音的妹妹月月（化名）今年6岁，2025年2月确诊患有神经母细胞瘤，两个多月就已经花费了十几万元。

▶音音（右）和姥姥一起摆摊为妹妹筹集医疗费。



学习的时间，音音都会来这里坐着，默默地守着能换钱的玩具，默默地守护妹妹的希望。“我和妹妹的关系特别好，我想让她早点回家。”在普通孩子无忧无虑、肆意吵闹的年纪，音音学着懂事，用自己小小的手撑起家里的一角。“妈妈一天都在医院照顾妹妹，爸爸要出去挣钱，晚上姥姥不在的时候家里只有我自己，会有点害怕。”音音眼睛红红地小声说道，“不过没事，等妹妹好了之后我们还要一起去游乐园玩呢。”

6岁女孩身患癌症

音音的妹妹到底怎么了？记者联系到了她的妈妈赵立艳。

“2024年12月左右，我二女儿月月开始发烧、头痛，当时我以为是普通感冒。”坐在月月病床边，赵立艳回忆说，孩子发烧之后没多久就陆续出现了胳膊疼、腿疼以及流鼻血等情况，他们急急忙忙带孩子到医院，第二天孩子就住进了ICU。“刚开始进ICU还不知道孩子得什么病，医生说有可能是肿瘤，我和孩子爸爸就握着手在ICU门口一直等着，心里七上八下的。”赵立艳说。

2025年2月，月月在经过血常规、磁共振、穿刺活检等一系列检

查后，确诊为腹膜后恶性肿瘤（神经母细胞瘤），赵立艳夫妇刚知道月月的病情时，并不了解神经母细胞瘤是什么，听过医生的解释之后才觉得“天塌了”。“医生说治愈率只有40%-50%。”看着6岁的女儿无助地躺在病床上，赵立艳的心都碎了，“我真的宁愿生病的是我。”

月月目前的病情经过多次专家会诊，最终确定了一套周期漫长的治疗方案。4月初，月月在浙江大学医学院附属儿童医院切除了右侧部分肿瘤，医生建议抓紧时间进行下次手术切除左侧部分肿瘤，不然肿瘤随时都有增大的风险。“这

不幸家庭急需援助

赵立艳今年33岁，在月月生病之前从事物流相关工作，丈夫于法才是玻璃厂工人，两人一个月能挣一万元左右。赵立艳夫妇目前在青岛西海岸新区辛安街道租房，赵立艳要全天在医院陪护，没办法挣钱，丈夫上夜班，白天做好饭送到医院来。月月需要做检查时，两个人就会一起陪同。“之前生活还可以，但是为了给公婆治病借了很多钱，我母亲腿也不太好，月月未来做手术还要几十万，我们真的是走投无路了。”赵立艳无奈地说。

音音摆摊救妹妹的场景也感动了广大市民。记者在音音摊位前看到，不时有行人驻足，扫码捐款后便匆匆离开。一位姓王的女士告诉记者，自己已经是第二次捐了，虽然不多，但是希望能帮助到音音一家，“和孩子是一个小区的，这么小的年纪，看着真的不忍心。”

如果您也想帮助他们，可以拨打赵立艳的电话15969882879，也可以拨打齐鲁晚报青岛融媒体中心电话(0532)80889771，让我们一起为这个家庭带去新的希望。

编辑：马纯潇 组版：刘淼

精品资讯

订版电话：0531-85196199

挂失声明

◆杨圣明司法鉴定人执业证遗失，证号：370308549003，声明作废。
◆山东诚泰量利咨询有限公司遗失公章一枚、法人章一枚、财务专用章一枚，现声明作废。

◆求购
收购字画 15864536825

高价收购 老钱币邮票字画老酒、像章、纪念章、选集、小人书、银元、金币等15662781688 可上门看货
英雄山文化市场西门口红太阳古玩店

◆家政
家政服务 13793180410

空调移修 ◆空调充氟 85863908

1999元/月
市中心养老全包

87569992
先行众创空间招商

成熟工业园区，优越营商环境。
惠企政策对接，管家贴心服务。
现有车间120 m²、130 m²、230 m²、260 m²、700 m²、750 m²、800 m²、900 m²、1100 m²空地、1200 m²、1800 m²、1960 m²、2500 m²、2760 m²、3300 m²、3700 m²、4500 m²、5100 m²和8000 m²等不同规格，招商招租，可整租可分租。
◆高新区J1座1502室121 m²写字间出租
◆龙湖华庭10号楼1单元13层1301室房商住两用147 m²出租出售
◆天桥区龙湖华庭6号楼2单元3303室132 m²出租出售
专业团队运营，提供全方位标准化服务，免费共享接待商务区，免费代办各类经营手续，提供帮扶补贴协助，欢迎垂询。
垂询热线：13805408666 王经理（微信同号）

山东纤子馒头

手工老面发酵 站着蒸的长馒头
真空包装发货 记忆中的香甜味道

★尝鲜价★
¥29.9
365g×4袋

qilu
齐鲁农超



扫描查看